

保护优先 扩绿兴绿

涌江河,从奇特的喀斯特地貌到奔放的红土 值"的同时,也孕育着生命的奇迹。云南省以仅 的植物种类、70%以上的动物和菌物种类和80% 以上的植被类型,是全球生物多样性的关键堡

胸怀"国之大者",牢记谆谆嘱托,云南以 习近平生态文明思想为引领,牢固树立"人与 自然和谐共生"理念,统筹山水林田湖草沙一 体化保护修复,加快构建以产业生态化和生态 产业化为主体的生态经济体系,全力筑牢国家 西南生态安全屏障。

生态底色愈发鲜明

走进滇池畔的宝丰湿地,昔日围湖造田的 痕迹早已消失,取而代之的是连片的水杉林 摇曳的芦苇和成群的候鸟。曾经的滇池治理痛 点,通过生态修复,如今成为了昆明市民亲近 自然的"城市绿肾"

是增强屏障韧性的基础。多年来,我省坚持山 水林田湖草沙一体化保护和修复 大力空施国 至目前,累计完成营造林近7000万亩(2015— 2024年底,累计完成营造林6666.4万亩)、柙草 改良600余万亩、湿地修复15万亩,治理石漠 种群,至此,我国境内怒江金丝猴确认的总数 化近1000万亩(每5年1个监测期,2016—2021 年治理石漠化958.5万亩),湿地修复15万亩。 活立木蓄积量达24.10亿立方米,森林、草原、

扩绿量的增长,促进兴绿质的提升。依托生

治县探索形成了"退耕还林、林下种植、农林双 赢"的"其达村草果致富模式","自然风光如画、 香鱼肥、农旅融合"的"甲生村循环经济模式"

2024年,云南省林草产业继续保持高速增 长态势,增速排名全国第一,总产值超过5600

鱼鸭"综合生态种养模式、"阿者科计划"等,走

从"绿色屏障"到"绿色引擎",全省持续修 复脆弱生态系统抵御生态风险的同时,更探索 出一条以绿为底、以绿兴业、以绿惠民的高质 量发展路径,汇聚起绿色发展的蓬勃力量。

构建自然保护体系

上觅食,或是互相追逐打闹,或是用大大的眼 睛沉浸式"欣赏"高黎贡山的壮美景观……这 是近期高黎贡山国家级自然保护区怒江泸水 的研究团队,在高黎贡山深处开展野外实地调

确认,这群数量在60只至80只的怒江金丝猴 也增至3群约360只

包括怒江金丝猴在内的众多珍稀濒危物 种繁衍生息令人欣喜,而这也是云南坚持保 护优先,全力构建自然保护体系所取得的丰 保护地体系,为珍稀物种提供"生存庇护所", 为系统性保护修复筑牢生态防线。

全省共划定生态保护红线11.35万平方公里,占 丰富、专类园区最多的西双版纳植物园和亚洲 第一、世界第二的中国西南野生生物种质资源

2024年,按照国家布局,云南省继续加大 双版纳热带植物园设立方案通过国家林草局 组织的专家论证;亚洲象国家公园候选区进入 设立阶段;联合西藏完善高黎贡山国家公园创 建方案并报送国家林草局;三江并流世界自然 遗产保护状况报告通过国家林草局评审,并转

从"被动抢救"向"主动规划"的转变,云南 正通过自然保护体系的构建筑起西南安全生 态屏障的"绿色长城"。

物种保护成效显著

"有野象出没!"西双版纳野象谷观象栈道 上,循着导游的声音望去,茂密的原始森林间, 一头大象正带着小象在嬉水、觅食,温馨和谐

2021年,云南野生亚洲象北上南归之旅举 人故事不断续写。 世瞩目。这场"全民护象"行动的背后,是近年 来云南"极小种群物种拯救"保护工作的一个 缩影,更彰显了云南在生物多样性保护工作中 的深耕探索、久久为功。

作为全球生物多样性热点地区,云南省物

种丰富程度位居全国之首。生态系统的特殊 性、物种危机的差异性以及保护效能的优化需 求,要求云南面对物种保护更加注重精准施策

迁地保护基地13个、物种回归基地5个。建立

通过迁地保护、建立常态化监测体系、保 护和修复野生动植物赖以生存的生态家园等 增长到3300余只;西黑冠长臂猿、绿孔雀等20 多种野生动物种群数量也大幅上升;漾濞槭、 华盖木等30种极小种群野生植物脱离灭绝威 胁……一大批珍稀物种和濒危物种资源得到 保护,万物共生成为"有一种叫云南的生活"的

云之南这片神奇美丽的土地上,万物各得其和

着眼未来,云南省将继续锚定筑牢祖国西 南安全屏障的目标, 笃行不怠、久久为功, 以建 设人与自然和谐共生的现代化为目标,昂首阔 步,砥砺奋进。

本报记者 王丹 胡晓蓉

保山市持续推进高黎贡山生物多样性保护工作——

绿色答卷映照高山峡谷

界自然博物馆"等美誉,在云雾间书写着生 态传奇。如今,电影《花开高黎贡》主题曲 地……"正响彻保山市的各个角落,将生物 多样性保护的动人故事传唱成歌。

近年来,保山市高度重视高黎贡山生 物多样性保护工作,实施"五种保护模 式",织密"五张防护网",不断筑牢祖国西 南生态安全屏障

就协助百花岭村成立了我国首个农民自 我组织、自我管理、自我服务、自我发展的 社区公益组织——高黎贡山农民生物多 样性保护协会。

协会成立近30年来,会员由创建之 周边社区成立社区森林共管机构28个、

"以前村民会上山打鸟,现在我们成 了护林员,变成了护鸟人。我们保护好了 生态,也给自己带来了美好生活。"家住高 黎贡山东麓下的芒宽乡百花岭村民侯体 国说。如今,百花岭村已有"鸟塘"60余个、 游为村民增收达2000万余元,走出一条

西坡的龙江源头火草地,分布着世界上最 大的杜鹃花植物——大树杜鹃,其成熟种 群数量仅有200余株,被列为极危物种, 自然繁育困难重重 为此,相关部门对大树杜鹃开展了人 厂繁育及扩繁技术试验,在腾冲市曲石镇

势良好。"大树杜鹃种子比芝麻粒还小,在 立地条件下很难存活。"高黎贡山国家级 自然保护区保山管护局腾冲分局相关负

兰、保山茜、滇桐等52种珍稀濒危特有植 全新模式,在林家铺子选择30种272株珍

贵树种开展物候观察和育苗试验。 "高黎贡山的护林员必须会使用智能 手机和数码相机等设备,以便开展野生动 截至2024年底,高黎贡山"五种保护

用"影像保护"手段,创新开展高黎贡山国

在高黎贡山国家级自然保护区和龙陵小

黑山省级自然保护区之间建设了生物走

廊带,连通保护区之间的生物通道,解决

野生动植物生存环境孤岛化、破碎化问

现新物种627个,分布鸟类796种、灵长类

动物有10种,森林覆盖率由建区前的

题,促进保护区的连通性和物种交流。

家级自然保护区的保护工作,并取得显著

模式"等经验做法成为全省典型,高黎贡 山生物生态安全评估达到最高等级,成为 全国自然保护区管理曲范

本报记者 李建国 杨艳鹏

云南永德大雪山国家级自然保护区创新管理模式一

护监管平台上,巡护员的足迹化作电子地

植物影像监测。"高黎贡山保山管护局隆

巡护脚步踏遍密林深处

清晨的云南永德大雪山国家级自然 护工作从要我巡护到我要巡护转变。在巡 眼中格外清晰。"这两年,保护区的水更清 保护区,云雾时聚时散,群峰忽隐忽现。密 林深处,阔叶林层层叠叠,长臂猿的啼叫 打破宁静,保护区在晨雾中苏醒。

专职巡护员段誉背上干粮、水壶和睡 袋,在移动端上轻点几下,开启了新一天 的巡护工作。20多年来,这位老巡护员记 录着野生动植物的踪迹,搜寻着盗猎盗伐 的蛛丝马迹。

如今,传统的巡护经验正与现代化科 技深度融合,改变着这片原始森林的守护

誉指着移动端上的巡护监管 App 介绍。如 今,巡护员每次巡护的路线、时长都能实 时上传,不仅迷路时可循迹返回,监测数 据还与考核挂钩,既保障了安全,又提升

的组织体系,创新巡护员管理模式,推动巡

了巡护的积极性 近年来,大雪山保护区制定《巡护员

薪资考核办法》并开发巡护监管平台,建立 群众转变'靠山吃山'的传统观念,学会反 起"管护局+管护站+管护点+专职巡护员"

程,编织成一张守护生态的安全网,见证 着保护区的点滴变迁。 "自从用上监管平台考核,月收入从 1000多元涨到了3800元,我们的巡护工

过去的巡护工作主要是防偷猎,如今

已拓展到科研监测领域。管护局保护科负 责人杨云森介绍:"我们鼓励巡护员在巡 护中发现新物种,在学习中提升专业技 能。同时,通过持续地入户宣传,帮助当地

鱼类58种。其中,以西黑冠长臂猿、马来 熊等为代表的国家 I 级保护动物 22 种, 以水鹿、白鹇等为代表的国家Ⅱ级保护动 物56种,成为国内物种最丰富、生态系统 最完整的保护区之一

了,山更绿了,连多年不见的野生动物也

回来了。"这位从小在保护区边长大的村

民,亲眼见证了家乡从"靠山吃山"到"护

生物多样性保护成效显著。目前,保护区

分布有野生种子植物2148种、哺乳动物

117种、鸟类201种、两栖爬行类102种、

通过创新管理模式,大雪山保护区的

山养山"的蜕变

夕阳西下,段誉结束了一天的巡护工 作。站在山顶,望着脚下绵延的森林,他心

巡护员的脚步从未停歇,科技的力量 在不断延伸。永德大雪山的生物多样性保 护之路,书写着一曲人与自然和谐共生的

本报记者 隋鑫 李彤 李春林

普洱市构建群众参与监测人象安全预警机制——

在普洱市,有这样一群人,他们每天 "找大象"再出门,避免人象冲突。

"这群象是个大家庭,共38头。"3月 17日下午,在普洱市思茅区六顺镇官房 村领岗村民小组,用无人机确定象群位置 后,野生亚洲象监测员金辉第一时间将象 群图片和坐标信息在"亚洲象监测App" 进行共享,同时点对点发送到当地林草部

个象群的位置。

春茶萌芽,领岗小组村民周寿荣这些 天一大早就要上山采茶,他打开手机查看

17时,象群在林间觅食玩耍,逐步向

已经能明显听到大象的叫声,他根据这 些野象预警的"小地名"信息,迅速转移 野生亚洲象活动区域的这些"小地

名"信息的提供者是当地村民刘永祥。他 长期担任村里的护林员,野象进入村庄活 动期间,他又兼任野生亚洲象"护象员"。 他根据监测员无人机提供的位置信息,在 地面实地追踪大象,为村民提供精准的野

分散觅食,有时象群移动速度很快,一天 要在山谷密林中移动几十公里,给监测追

出预警信息,宣传爱护生态、保护野象等 知识,旨在提高村民的保护意识,推动实 现人象和谐共生。

太阳西斜,象群陆续走出森林,顺着 山路田野,向交通沿线靠近。监测员们不 敢掉以轻心,准备在路口投食,干预象群 走向,并劝返附近过路群众。夜幕降临,金 辉再一次飞起无人机,热成像地图里,一 头头大象清晰可见。夜静山空、星光相伴, 监测员们共同护送象群返回森林。

本版图片除署名外均为供图

明珠焕新颜 碧水润春城



滇池是昆明的"母亲湖",也是习近平总书 记关切的"高原明珠"。党的十八大以来,习近 平总书记两次考察云南,都对滇池保护治理作 出重要指示,强调"滇池是镶嵌在昆明的一颗

宝石",要求"把滇池治理工作做得更好"。 近年来,昆明市牢记习近平总书记的殷殷 嘱托,在抓好滇池沿岸违规违建整治的基础 上,加强综合治理、源头治理、系统治理,采取 控源截污、联排联调、科学补水、生态增绿、科 技支撑等措施,推动滇池保护治理走向纵深 化、精细化。2016年,滇池水质由持续了20多年 的劣 V 类改善为全湖 V 类,摘掉了"劣 V 类"帽 子;2018年上升为Ⅳ类,为30年以来最好水质。 如今,滇池全湖水质已连续7年保持Ⅳ类。

滇池具有工农业生产用水、调蓄防洪、旅游 航运、调节气候等多种功能,对昆明经济社会发 展和宜人气候的形成起着重要作用。然而,高原 浅水型湖泊具有水体浅、蒸发量大、水动力循环 弱及自净能力有限等特点,与滇池流域是全省 人口最密集、经济最发达、城镇化率最高的区域 之间,客观存在生态承载力与发展需求的矛盾。 昆明市秉承生态优先、绿色发展的理念,科学处 理"人、城、湖、产"的关系,不断寻求河湖保护治

理与地方经济社会发展的更优解。 控源截污是滇池保护治理的关键。近年 来,昆明市统筹抓好主城区雨污分流改造、农 业面源污染治理、人湖河道整治、开辟补水"第 二水源"等重点工作,推进系统治理、标本兼 治。自2021年以来,全市累计完成新建(改造) 市政排水管网约282.776公里,庭院管网约 2037.02 公里;完成庭院小区雨污分流改造 6392个;完成城中村排水管网改造286个。目 前,昆明市主城建成区雨污分流区域占比从 "十三五"时期的34.81%提升至89.85%,滇池流 域790个自然村基本已覆盖生活污水处理设 施,生活污水处理率超过90%。滇池流域共建 成城镇污水处理厂(含雨水厂)29座,2024年共

处理污水7.4亿立方米,日均202.56万立方米。 昆明市滇池管理局副局长唐运宏介绍,面 对滇池流域水资源短缺、水污染防治等多重压 力,昆明市还创新组建了滇池流域水系联排联 调中心,对滇池流域水系进行统一调度,强化水 资源集约利用,做好"水"文章,让水不断多起来、 清起来、畅起来、动起来。2024年,共调度牛栏江 类得到恢复,彩鹮等9种以上国家级珍稀、濒危

宝丰湿地公园 本报记者 陈飞 摄 来水补给滇池2.02亿立方米;调度水质净化厂尾 水向25条入滇河道补水6.87亿立方米;常态化开 展藻水同治,蓝藻水华呈好转趋势,藻水处理站 (船)1.24亿立方米优质尾水回补滇池。

下一步,随着污水处理能力新增百万吨 级、雨季快速处理能力新增百万吨级、藻水处 理能力新增百万吨级、湖水内循环新增百万吨 级"四个百万吨级工程"的加快推进,雨水、污 水、清水"三个调度体系"的分类构建,昆明市 正逐步推动"治污由岸上向水体、由流域内向 流域外"两个拓展,滇池保护治理从"一湖之 治"向"流域之治""全域联治"转变。

人城湖产的蝶变新生

伴随水质的企稳向好和环湖生态带的恢 复,滇池的生物多样性日臻丰富。目前,环滇池 然相处的更佳模 湿地植被覆盖率提升到81%、植物增至303种、 鱼类26种、鸟类175种。以海菜花为代表的喜 清水水生植物重现滇池,滇池金线鲃等土著鱼 澜的明天。

和保护鸟类在滇池活动……"高原明珠"逐渐 重放昔日光彩。

滇池焕颜,市民游客有了更多亲水近水的 空间,绿色也正逐步成为昆明发展的浓郁底色 和生态优势 在空中俯瞰滇池,一条绿色丝带尤为吸

睛。这是昆明市以"大生态、大湿地、大景区"战 略打造的渣池绿道 绿道建设遵循"以道守界,协同治理,生

态优先、助力保护,因地制宜、连续贯通,环 境添彩、文化点睛"的原则,力求最大化保护 湖泊生态环境,串联滇池周边资源。滇池绿 道设计建造了13座"七彩云桥"、17座"物语 小桥",连通沿线的湿地公园和特色村寨。昆 明市选取46个具有重要历史文化、地理民 俗价值的滇池沿岸村落,"一村一策"提升改 造,打造多元"乡村IP",重塑环滇文旅的新 格局和新优势 如今的滇池绿道,不仅是生态廊道,更

是文旅"新秀"、乡村振兴之翼。从福保村的

连片花海到卧龙古渔村的"渔浦星灯",从百

路子越走越宽

草村的医药飘香到杨林港村的白族 海高原湖泊生态系统试验站水生 植物种苗繁育基地,一个个池塘 风情,滇池清、生态美、百姓富的 里长满了新繁育的水生植物种 苗, 丑庆川边走边介绍沉水植物 绿水青山就是金山银山。 昆明市将滇池保护作为 的名称和习性。"洱海的水生植 物种类极为丰富,沉水植物作 核心要素,用绿色 发展破解"人、城、 为清水态水体的主要初级 湖、产"的共生困 生产者,不仅能够减少沉 局,让人们从"治 积物悬浮、提高水体透明 水"到"亲水"的变 度,还能为浮游动物提 迁中,找到了与自 空制水体中浮游植物的 数量,在水生态系统中 式,共同守望水清 岸绿、鸟集鳞萃、人水安 的作用是不可替代的。"

激活洱海生态自净密码 雨后初晴,洱源坝子沉浸在氤氲的水雾 续对洱海水生植物类群进行跟踪监测,针对 中。在洱源县右所镇西湖边,一筐筐人工繁育 洱海湖区水生态系统退化、水生植被群落简 的苦草正被运送到湖滨。在滩地上接应的工 单化、植被面积占比小等突出生态问题,制定 实施洱海水生植物关键类群强化恢复工程, 通过与中国科学院水生生物研究所合作,构 建水生植物种苗繁育基地。2022年起,每年3 月至8月间,在洱海湖区内的适宜片区科学开 展沉水植物人工补种,改善洱海近岸沉水植 被群落结构,增强湖湾水生态系统稳定性及 自净能力,提升洱海近岸水环境质量。 洱海水生植物关键类群强化恢复工程是

工人在洱海抛投微齿眼子菜。 本报记者 秦蒙琳 摄

大理市织就"水下森林"生态网——

人将它们按每捋6至10株梳理出来,在根部

用细绳与定制的可分解小沙袋捆绑住,再由

负责种植的工人划船运送到湖面,按固定间

扎根存活。通过人工补种沉水植物,在水面下

形成繁茂的'水下森林',对修复洱海主要入

湖水源地西湖的水生态系统发挥着重要作

用。"中国科学院水生生物研究所副研究员丑

庆川介绍,洱源西湖的试点工程将人工繁育

的苦草作为先锋物种进行主要种植,目前已

完成种植1.2万平方米,后期会辅以微齿眼子

菜、轮叶黑藻、穗状狐尾藻、光叶眼子菜等沉

且庆川说。

多年来,科研人员持

在中国科学院水生生物研究所洱

水植物讲行群落结构优化。

"用小沙袋捆住根部,苦草就能沉到湖底

距进行抛投。

赤水河源头山清水秀。本报记者 沈迅 摄

云南洱海流域山水林田湖草沙一体化保护和 修复工程项目的一部分,该工程从水生植物 关键类群恢复、鱼类结构优化调整、重要滤藻 动物与土著鱼种恢复、外来物种防控、岸带植 物群落结构优化等多种生物因素的调控人 手,对湖泊生态系统进行综合调控。其中,水 生植物关键类群强化恢复总实施面积92.32 万平方米,通过削减危害物种金鱼藻,对海菜 花、苦草、黑藻、微齿眼子菜等洱海本土物种 进行人工种植恢复,重构湖湾"水下森林",促 进该区水生态环境向"草型清水态"转变。

"去年,我们在东沙坪湾种植了40万平 方米微齿眼子菜、苦草、轮叶黑藻、穗状狐 尾藻、光叶眼子菜等沉水植物,在海东、挖 色、喜洲海舌等近岸水域种植了15万余平 方米海菜花,起到了很好的水质净化效果。 今年4月,我们将继续在洱海近岸适宜水域 集中恢复种植海菜花37万平方米,并在适 当区域搭配荇菜。待到8月花开满湖,白色 的海菜花与黄色的荇菜花相互映衬,将成 为洱海湖面上最美丽的风景。"大理市洱海 管理局副局长孙潇介绍。

本报记者 秦蒙琳 段苏航

云贵川3省联动保护赤水河——

共护一河清水向东流

经3省4市16个县(市、区),从四川 筑牢生态屏障。 省泸州市合江县汇入长江。

江上游众多珍稀特有鱼类的重要栖息 地和繁殖场所,也是连接云贵川三省的 经济与文化的纽带,被誉为"母亲河、生 态河、美酒河、英雄河"。

市人大常委会有关负责人介绍,2021 过《关于加强赤水河流域共同保护的决 定》以及三地赤水河流域保护条例,并 于当年7月1日起同步实施,以"决定+ 条例"的方式,完成全国首个地方流域 共同立法,开启了三省共护赤水河的新

大保护、不搞大开发,突出水资源、水环 境、水生态、水文化协同治理,建立健全 三省横向生态保护补偿长效机制,规范

为营造全民齐参与、共护赤水河的 浓厚氛围,云贵川3省4市政协联合倡

3月,昭通市镇雄县赤水源镇银 议约定,从2023年起,将每年5月最后 厂村长槽村民小组翠竹摇曳、溪水潺 一周确定为赤水河保护宣传周,由昭 潺。这里是赤水河的发源地。从山崖 通、毕节、遵义、泸州4市政协轮值牵头 上源源不断流淌下来的清澈溪水,一组织,推动赤水河保护宣传进机关、进 路欢快地走云南、过贵州、进四川,流 校园、进企业、进村寨,广泛凝聚共识,

工作人员开展巡护、监测工作。本报通讯员 李忠林 摄

象群在森林中觅食。本报记者 沈浩 胡梅君 摄

赤水河干流全长436.5公里,是长 河(云南段)干流全长97公里,流经昭 江上游保持自然流态的一级支流,是长 通市镇雄、威信2县17个乡镇。昭通市 扛实"源头责任",坚持生态优先、绿色 发展,整合资金52.43亿元,深入实施全 面禁渔、"两污"治理、面源污染防治、生

'保护赤水河就是保护长江。"昭通 推进高水平保护和高质量发展。 "水环境保护,问题在水里,根子 年,云贵川三省人大常委会分别审议通 在岸上。"昭通市发改委副主任李建梅 介绍,经过系统治理,赤水河流域(昭 通段)的17个乡镇实现"两污"处理设 施全覆盖,赤水河流域17座小水电站 全部退出,后续生态修复工程全部完 成。同时,修复矿山278座,建设河道 防护林带1460公里,实施退化林修复 -张图谋划,一盘棋治理。"三省共 4万亩、封山育林20万亩,基本实现流

同决定"和"三地保护条例",坚持共抓 域内"看不见荒山、看不见裸土"。 截至2024年底,赤水河(云南段) 实现全域河流自然生态流淌,出境断 面水质连续5年保持Ⅱ类,鱼类从 了各级政府及相关方面的职责,为统筹 2020年初的36种恢复到43种,特别 推进流域综合治理、系统治理、依法治 是去年10月监测发现的伦氏孟加拉 态补偿资金总额从原来的2亿元增加 现。2023年,赤水河(昭通段)保护治 理工作入选全国第二批美丽河湖优 秀案例。

本报记者 沈迅

态修复、绿色发展等"六大行动",统筹

图上的线条,观察到的动植物信息变成数 据库里的条目,每一次走访、每一场宣传都 被详细记录,成为工作成效的数字化见证。 巡护员的足迹已遍布大雪山保护区 的每个角落,2.2万人次的社区工作、3.63

万人次的野外巡护、35.3万公里的巡护里

"以前巡护靠经验,现在靠科技。"段 作也越干越有劲。"段誉说着,脸上泛起欣

哺自然。" 这一转变在保护区周边村民罗老五

人象和谐铺展共生图景

醒来的第一件事就是帮助村民"找大象"。 象群在原始森林中自由自在地生活, 偶尔也会来到农田、茶园、村庄等。为了人 象和谐共生,当地的野生亚洲象监测员必 须在村民每天出门干农活之前找到象群, 发出预警信息。截至2024年,普洱市境内 野生亚洲象种群数量达205头,全市共有 亚洲象监测员100余人。

门。这已经是他和同伴当天第五次更新这

居住在野生亚洲象活动区域的村寨 里,村民们已经习惯和大象做邻居,努力 了解大象的生活规律和习性,大家每天先 象位置信息并发出预警。

短信和群组消息,了解象群位置。"我们能 精准收到野象活动的具体位置,在哪座 山、哪条箐、哪段路,这些精确的野象活动 的'小地名',为大家生产生活提供了便 利。"周寿荣说。 茶园方向移动,正在茶地采茶的周寿荣

到安全地带

踪工作带来了很大挑战。"刘永祥介绍,象 群尤其喜欢在晚上活动,他们基本每天都 要守到深夜,如果象群活动区域距离村庄 很近,就要整晚守着,睡觉也顾不上了。 除了追踪大象,监测员还要向村民发

本报记者 沈浩 胡梅君